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Дослідження фракційного складу ліпідів, що виконують в 

живих організмах різноманітні функції, виявили їх значну 

екологічну варіабельність у представників різних видів [3]. Одна 

з відмінних особливостей метаболізму ліпідів в організмі риб 

полягає в значній амплітуді їх складу і інтенсивності 

накопичення в організмі гідробіонтів, що настають як в 

результаті ендогенних змін, так і під впливом чинників 
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зовнішнього середовища [1]. За останні десятиліття зростаюче 

використання металів та їх сполук у багатьох галузях народного 

господарства призвело до збільшення їх надходження у водне 

середовище. Високі концентрації іонів металів у воді можуть 

суттєво порушувати метаболізм ліпідів у організмі риб [4, 5] 

Одним із біологічно необхідних металів для тварин є 

кобальт. Біологічна функція металу в організмі риб здійснюється 

за низьких концентрацій, а надмірне його акумулювання може 

призводити до хронічного чи гострого отруєння [5]. 

Зважаючи на це, актуальним є пошук біомаркерних 

характеристик в організмі риб, які б дозволили оцінити негативні 

наслідки нестачі чи надлишку кобальту. Тому нами було 

досліджено ліпідний склад тканин карася за дії підвищених 

концентрацій іонів Co2+ у воді.  

Дослідження проведено на дворічках карася (Carassius 

gibelio L.) з середньою масою 200-220 г. Вивчали вплив кобальту 

у двох концентраціях, що відповідали 2 та 5 рибогосподарським 

гранично допустимим концентраціям (ГДК). Концентрації іонів 

Co2+ у воді, в перерахунку на іони, становили 0,1 та 0,25 мг/дм3. 

Метал вносили в воду 200-літрових акваріумів у вигляді хлориду, 

де знаходилися дослідні групи риб (по 5 особин в кожному). 

Вміст кисню у воді акваріумів підтримували на рівні 7,0 – 

8,0 мг/л. Перед дослідом риб аклімували 3 доби в басейнах 

об’ємом 2 м3. Період утримування риб у токсичних умовах 

становив 14 діб, що є достатнім для формування адаптивної 

відповіді на дію стрес-чинника. 

Для дослідження вмісту ліпідів та їх окремих класів були 

використані зразки досліджуваних тканин зябер, печінки та 

м’язів. Тканину подрібнювали на холоді в скляних 

гомогенізаторах з наступним екстрагуванням загальних ліпідів з 

тканини хлороформ-метаноловою сумішшю у відношенні 2:1 за 

методом Фолча. Загальний вміст ліпідів визначали ваговим 

методом. Розділення неполярних ліпідів здійснювали методом 

висхідної одномірної тонкошарової хроматографії на пластинках 

«Merck», Німеччина. Рухомою фазою була суміш гексану, 

диетилового ефіру і льодяної оцтової кислоти у відношенні 
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70:30:1. Одержані хроматограми проявляли в камері, насиченій 

парами йоду [2]. 

Для ідентифікації окремих фракцій ліпідів 

використовували специфічні реагенти і очищені стандарти. 

Кількість неполярних ліпідів у тканинах карася визначали 

біхроматним методом, а вміст фосфоліпідів – за кількістю 

неорганічного фосфору методом Васьковського [2]. Всі одержані 

дані оброблено статистично з використанням t-критерію 

Cтьюдента. 

Аналіз отриманих результатів показав, що вміст загальних 

ліпідів у печінці карася збільшився на 32,3 % за дії 2ГДК іонів 

кобальту та на 32,4 % за впливу 5 ГДК відносно контрольних 

значень. У зябрах кількість загальних ліпідів зросла на 23 % за дії  

2ГДК іонів металу, тоді як за 5 ГДК практично не змінювалася 

відносно контролю. Сумарний вміст ліпідів у м’язах не зазнавав 

достовірних змін за впливу 2ГДК іонів кобальту та зменшувався 

на 18 % за дії максимальної концентрації іонів металу  відносно 

контролю. Очевидно за інтоксикації має місце перерозподілу 

ліпідних резервів між м’язами та печінкою. 

В результаті аналізу фракційного складу ліпідів було 

встановлено зменшення вмісту фосфоліпідів у печінці риб на 22,4 

та 23,8 % за 2 і 5 ГДК іонів Co2+відповідно. Вміст 

триацилгліцеролів у печінці карася збільшився на 20,9 % за дії 2 

ГДК  на 36,9 % за 5ГДК іонів кобальту (ІІ) відносно контролю. 

Вміст фосфоліпідів у зябрах досліджуваних риб за дії іонів 

металу достовірно не змінювався відносно контролю. Вміст 

триацилгліцеролів у зябрах, як і в печінці, зростав на 27,1 % за 

2ГДК та на 7,7 % за впливу 5ГДК іонів Co2+відносно контролю. 

Вміст холестеролу у зябрах карася зменшився на 10,8 та 14,7 % за 

впливу  2 і 5 ГДК іонів металу відносно контролю. 

У м’язах мало місце зменшення кількості фосфоліпідів на 

9,5 % при 2ГДК та на 17,1 % за впливу 5 ГДК токсиканта. Вміст 

триацилгліцеролів у м’язах не змінювався за дії 2ГДК та зростав 

на 15,3 % відносно контролю при аклімації до 5 ГДК іонів 

металу. 

Отже, модуляція ліпідного спектру тканин карася 
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спрямована на підтримання структурно-функціональної  

активності клітинних біомембран та енергетичного статусу їх 

організму для забезпечення зв’язування та виведення 

надлишкових кількостей кобальту. 
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Ефірні олії – суміш летких природних сполук, вторинних 

метаболітів рослин, які сьогодні широко використовують у 

медичній практиці, косметології та харчовій промисловості. Вони 

мають широкий спектр терапевтичної дії, що дало їм можливість 

зайняти значне місце в арсеналі лікувальних і профілактичних 

засобів сучасної медицини. Ефірні олії часто застосовуються як 
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